

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	40—K
Félévre	20—"
Negyedévre	10—"
Egy hóra	3'40"
Egyes szám ára 12 fillér.	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 237. szám.

Szerda, október 17.

A háboru hírei.

A tegnapi esti Wolf-jelentés.

Berlin, okt. 17. A Wolf-iroda jelenté kedd estéről:

Flandriában erős tüzharc.

Keleten Swarbe félszigetén előrehaladunk. Ujabb 1100 foglyot ejtettünk.

Orosz hivatalos jelentés a németek sikereiről.

Szentpétervár, október 17. Hivatalos.

Ösel szigetén az ellenség ereje folytonosan növekszik. Nyugtalanító hírek érkeznek Zorell melletti ütegeink állapotáról Swerba félszigetén, mely elzárja a Rigai tengeröbölbe vezető utat.

Kornilov öngyilkossági kísérlete.

Rotterdam, okt. 17.

A munkástanács lapja az Izvesztia jelenté, hogy Kornilov a múlt hét elején öngyilkosságot kísérelt meg, melyet az utolsó pillanatban megakadályoztak. Ablaküveggel felvágta ütőereit.

Élelmezési zavargások Angliában.

Hága, okt. 17. A Vaterland jó forrásból jelenti:

Glasgowban az élelmezési nehézségek miatt komoly zavargások törtek ki. A lőszergyári munkások is sztrájkolnak.

A francia kormány tagjai Dünkirchenben.

Páris, október 17.

Painlevé miniszterelnök több miniszterrel és Foch tábornokkal Dünkirchenbe utazott, megtekinteni, hogy milyen állapotban van a város és minő intézkedésekre van szükség a helyzetnek javítására.

Alby a francia vezérkari főnök.

Páris, okt. 17. A Havas-ügynökség jelenti:

Alby hadosztálytábornokot kinevezték a vezérkar főnökévé.

A francia kormány tanácskozása a katonai titok elárulása miatt.

Páris, okt. 17. A Havas-ügynökség jelenti:

Ma délután minisztertanács volt, amelyen Painlevé miniszterelnök a katonai diplomáciai titok elárulása miatt indított vizsgálat eredményéről tett jelentést. Elhatározták, hogy a bíróság ügyvitelébe befolyást nem gyakorolnak. Ennek folytán Malvy exbelügyminiszter lemondott arról, hogy az ügyet a parlamentben újból szóba hozza.

Az oroszok Szentpétervárt féltik.

Stockholm, okt. 17. Délutáni telefonjelentés. A Birseviya Vjedomosti írja:

A németek partraszállása Ösel szigetén teljes sikerrel járt.

Következménye az lesz, hogy rövidesen elveszítjük a Rigai öbölben levő szigeteket és az ott elhelyezett csapatok és hadi felszerelések az ellenség kezébe kerülnek.

Védelmi vonalunkat vissza kell vonni és szárazföldi frontunk meg fog hosszabbodni.

Uralmunk a Rigai öbölben elveszett és a haterületet ki kell terjeszteni Szentpétervár felé. Ez a front magában fogja foglalni Finnország déli partvidékét.

A német előnyomulás közvetlenül fenyegeti Szentpétervárt.

Most már minden eshetőséggel számolni kell.

A németek csapatokat tehetnek partra akár Szentpétervár előtt is.

Keleti flottánk sohasem volt még ily sorsdöntő helyzetben, ily közel a döntő csatához, mint most.

A helyzet nagyon veszedelmes.

Az eredménynek egy héten belül mutatkoznia kell.

A partraszállás Szentpétervárról óriási pánikot idézett elő.

A lakosság tömegesen siet a pályaudvarokra. Mindenki el akar utazni Szentpétervárról, mert az orosz főváros talán már legközelebb ellenséges támadások színhelye lesz.

Bizakodás a békében.

Athén, október 17. Délutáni telefonjelentés.

Jól értesült körök úgy vélik, hogy a béke közel van.

Ezzel függ össze a német császár keleti útja is.

Most folynak a megbeszélések, amelyek alapján Németország kevésbé áthidalhatlan békejavaslatokat tehet.

Berlin, október 17. Délutáni telefonjelentés.

Lloyd George, Asquith és Ribot legutóbbi beszédei után svájci diplomáciai körökben azt hiszik, hogy bekövetkezett az a helyzet, amelyet Czernyn gróf, a monarchia külügyminisztere budapesti beszédében jelzett és a központi hatalmak revidiálni fogják hadicéljaikat.

A német császár Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, okt. 17.

A német császár megtekintette a „Török-német barátság” kutját. Körüljárta a város falait. A Yildizbe reggelire meghívta a török előkelőségeket.

Konstantinápoly, okt. 17. Délutáni telefonjelentés.

Tegnap este az egész várost fényesen kivilágították a német császár tiszteletére.

Később udvari ebéd volt, amelyen a szultán személyesen tüzte a császár mellére az Iftihár-rend nagykeresztjét a gyémántokkal. (Ez a legnagyobb török kitüntetés.) A császár viszont átadta a szultánnak a Hohenzollern-rendet a gyémántos nyakszalagon.

A Sachs-pör tárgyalása.

— Tudósítónk telefonjelentése. —

Temesvár, okt. 17. A mai tárgyaláson Sachs kapitányt hallgatták ki, aki előadja, hogy ő teljesen gyanútlanul jött Temesvárra mikor annak idején beidéztek és így se az elszámolási könyveket, se a raktárt nem adta át senkinek. Letartóztatásakor századának minden járandóságát kifizette és nem tudja mennyi kincstári pénz maradt nála, de ami megmaradt, az a lefoglalt pénzben befoglaltatik.

Azután egy jegyzéket mutattak fel előtte, amelyre nézve kijelenti, hogy erről nem tud.

Bukorov őrmester vallja, hogy a kérdéses jegyzéket ő vezette, azt Draskovich kapitány, aki átvette a század vezetését, lezárta és az így mutatkozott többletösszeg az, amelylyel Sachs kapitány még elszámolni tartozik.

Draskovich kapitány előadja, hogy amikor ő Sachs letartóztatása után az első századot átvette, semmiféle könyveket nem kapott. Nagy árukészletet talált, amelyet értékesített.

A tárgyalást holnap folytatják.

A politika hirei.

Minisztertanács.

Budapest, okt. 17.

Tegnap délután a képviselőház ülése után Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével és a kabinet valamennyi tagjainak részvételével minisztertanács volt, amelyen a folyóügyeken kívül behatóan megbeszélték a hadbavonultak családtagjai hadisegélye felemelésének kérdését. A tanácskozás este negyed-hétkor ért véget.

Kormánypartí kör alakul.

Budapest, okt. 17.

Az Apponyi-párt tegnap esti értekezletén Plattly György indítványára Apponyi Albert gróf hozzájárulása után kimondták, hogy megteszik a kezdeményező lépéseket egy kormánypartí kör megalakítása érdekében. E célból háromtagú bizottságot küldtek ki, hogy a többi pártokkal megkezdjék a tárgyalásokat.

A katolikus autonómia.

Budapest, október 17.

A néppárt háromtagú küldöttsége tisztelgett Apponyi Albert gróf kultuszminiszternél, hogy megtudják mi-jen stádiumban van a katolikus autonómiáról szóló javaslat előkészítése és a javaslat miként illesztetik be a képviselőház munkaprogramjába. Apponyitól teljesen kielégítő választ kaptak.

A képviselőházi ülések új rendje.

Budapest, október 17.

A Károlyi-párt elhatározta, hogy legközelebb indítványt nyújt be a képviselőházban, mely szerint javasolják, hogy az ülések délelőtt tiztől háromig tartsanak. Wekerle miniszterelnök és a pártok vezérei hozzájárultak a tervhez, megszavazása a jövőhéten bizonyos.

Zavar az osztrák Reichsratban.

Bécs, okt. 17.

A Reichsrat tegnapi ülésén Togenbert gróf beszéde közben egy karzati látogató közbeszólásokkal megzavarta az ülés menetét. Udrzal al-elnök felszólította a teremőröket, lépjenek közbe és félbeszakították az ülést. Ezután a lármázót eltávolították a karzatról, mire folytatták tanácskozást.

Szerencsétlenség egy iskolás-gyermekkel megtelt vonaton.

Berlin, okt. 17.

Az Elba melletti Schönhausen mellett egy iskolásgyermekkel megtelt vonat belefutott az előtte álló tehervonatba. Huszonöt gyermek meghalt, ugyszintén egy fékező. Tizenegyen súlyosan, többen könnyen megsebesültek.

Hivatalos jelentések

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 16.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a harctéri eseményekről:

Keleti harctér és Albánia:
Nincs jelenteni való.

Olasz harctér:

A Bainsza-Heiligengeist-i felsíkon meghiusultak szörványos olasz előretörések. A Monte San Gabrielen ellenséges osztagnak előredolgozó munkáját kézigránátharchban meghiusítottuk.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, október 16.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában a tüzérségi harci tevékenysége tegnap olyan volt, mint az előző napokban. Nagyobb gyalogsági harcok nem voltak. Az angolok felderítő előretöréseit több helyen, Artoisban is visszavertük.

A német trónörökös hadserege: Soissons-tól északkeletre a tüzérség harc a nap folyamán ismét élénk volt. Craonnetől nyugatra is fokozódott, midőn a franciák két hiábavaló támadást intéztek az általunk a Vauclore-malomtól északra nemrég elhódított árkok ellen. Több felderítő csatározás ránk nézve kedvezően folyt le. A Suippetől nyugatra szász gránátosok, a Maistól nyugatra bajor rohamcsapatok nagyobb számú foglyokat és több géppuskát szállítottak be a francia állásokból. Verdun északi arcvonalán a tüzelési tevékenység élénkebb volt, mint az utóbbi időben.

Keleti harctér:

A Kathen gyalogsági tábornok parancsnoksága alatt Oesel-szigetén harcoló csapatok tegnap teljesen elfoglalták a sziget fő részét.

A dél felé kinyúló Sworbe-félszigeten az ott elvágott orosz csapatok még szívós ellenállást fejtettek ki.

A nehéz harci ütegeket hajóink tüzelése elhallgattatta.

A keleti part felé oly keményen szorítottuk az ellenséget, hogy csak egyes részek voltak képesek a Moon-féle vezető töltésen elmenekülni.

Tengeri haderőnk észak felől sikeresen működtek közre.

Oesel keleti szélén az Orissar-i hídfőért folyó harcokban eddig több mint 2400 foglyot számoltunk meg. Ez a szám a szétugrasztottakból még gyarapodni fog. 30 ágyú, 21 géppuska néhány repülőgép és számos jármű jutott eddig partraszállott csapataink kezére, amelyek a Schmiedt altengernagy parancsnoksága alatt álló hadrészek kitűnő közreműködése mellett feladatuk legteljesebb részét négy nap alatt megoldották.

A Rigai-öbölben Rünö és Abro szigeteket elfoglaltuk.

A keleti szárazföldön nem volt jelentős esemény.

Macedon arcvonal:

A Struma-síkságon a bolgárok átengedtek néhány helységet az angoloknak.

Ludendorff.

TAJÉKOZTATO.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 óráig: este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 óráig, este 10-ig. Könyvtárára vasárnap szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esztétikai épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. n. 3 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjjele” nagybecskereki fiókja minden hétfő 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. n. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetők.

HIREK

— **Megalakul a tisztviselők konyhája.** Jankó Ágoston alispán a felállítandó tisztviselő étkezde szervező bizottságának elnöke ma délelőtti ülésre hívta egybe a bizottságot. Az értekezleten megjelentek az elnöklő alispánon kívül Kovács Rókus törvényszéki elnök, dr. Bartha György főgimnáziumi igazgató, Demkó István megyei másodfőjegyző, Bogcha Márton árvászéki elnök helyettes, Kiss István p. ü. főtanácsos, dr. Deák Vidor rendőrkapitány, Grósz Géza takarékpénztári igazgató, dr. Lackovich Gyula kincstári ügyész, László Lajos postafelügyelő, Várady Dezső s. tanfelügyelő, Liska Ferenc áll. elemi isk. igazgató és Mayer Rezső.

Elnöklő alispán felhívására a bizottság mindenekelőtt kimondja, hogy a tervezett közös étkezdét „Tisztviselők konyhája” címén fogja megalakítani, azután pedig áttérve a helyiség kérdésére abban állapodott meg, hogy miután tegnap az a gondolat merült fel, hogy a konyha céljaira elkéri a várostól a nőegyleti óvoda helyiségeit, miután ez egyrészt központi fekvésénél, másrészt tágas helyiségeinél fogva igen alkalmas a konyha céljaira, sürgősen átír a városhoz, hogy az óvoda helyiségét a tisztviselők konyhája céljaira bocsássák rendelkezésre akár díjtanul, akár meghatározott díj fizetése mellett.

A konyha berendezésének költségeit, mint azt az alispán már első alkalommal jelezte, a vármegye viseli.

Hogy a konyha működését mikor fogja megkezdhetni, ezt pontosan ma még nem lehet megállapítani. Az alispán mindenesetre az lesz, hogy a berendezéssel mielőbb elkészüljenek és így a konyha november első felében működését megkezdhesse. A konyha működését vezető gazdaszóny alkalmazására nézve a bizottság felhatalmazást ad az alispánnak. A fizetés módjáról tanácskoztak még a bizottság tagjai és abban állapodtak meg, hogy úgy az ott étkezők, mint azok részére, kik az ételt hazavitetik csak 14 napra szóló bérletet adnak, amely után járó összeg előre fizetendő.

Az egyes adagok árának megállapításánál többek hozzászólása után a bizottság kimondta, hogy a napi ebéd és vacsora adag árát 3 koronában szabja meg és a déli étkezés időpontjára 1/2 és 1/3 közötti időt jelöli ki. A pénzkezelést tiszteletdíj mellett egy tisztviselővel fogják intéztetni.

Az elnöklő alispán a bizottságot végül újból biztosította, hogy a maga részéről mindent el fog követni, hogy a konyha működését mielőbb megkezdhesse, amire az értekezlet véget ért.

— **Cukor érkezett.** A városi közlemezési hivatal ezuton értesíti a közönséget, hogy egy havi cukormennyiség érkezett és hogy a már kiosztott jegyek alapján hétfőn megkezdik a kereskedők a cukorkiosztást. Ez alkalommal csak kristálycukor érkezett és így csak az kerül kiosztásra.

— **A közlemezésről.** Vettük az alábbi sorokat:

Már többször olvastuk, hogy a hatóság intézkedik a lakosság élelmezéséről, azonban mind-éddig vajmi kevés pozitív eredménnyel. 1915-ben néhány városi polgár előre látta a háborus viszonyokból következőleg az élelmiszerek és egyéb háztartási cikkek fokozatos drágulását, azonban sajnos kellő támogatásban nem részesült. Ugyanakkor a képviselőtestület megszavazott egy bizonyos összeget beszerzés céljából, de sajnos ismételen nem történt semmi. Jelenleg már az akkor választott élelmezési bizottság és az ujonnan felállított közlemezési hivatal intézi a város közlemezését, de ez sem mutat-hat fel a lakosságra nézve kellő eredményt. A tisztviselőkonyha felállítására vonatkozó ideák nagyszerűek, csak félo, hogy egyszerre keresztül nem vihetők. Szépen hangzik az, hogy

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Csütörtökön, október hó 18-ikán 2 előadás.

A mult szálai.

Dráma 3 felvonásban. Főszereplők:
Olaf Fönss és Betty Nansen.

Kedves vendég.

Vigjáték 3 részben. — Főszereplő:
Erike Gläser.

Előadások: fél 6 és fél 9 órakor.

Előrangú cigányzenekar kíséret.

Helyárak: Mérsékelt: páholyülés 80 f., I. hely 70 f., II. hely 60 f., III. hely 40 f.
Rendés: páholyülés 1-20 K., I. hely 1-10 K., II. hely 80 f., III. hely 50 f.

maximális áron beszerez mindent, de ha ez így van, akkor a városi hatóság miért nem szerezheti be ugyanígy kellő mennyiségben.

Továbbmenve még arra akarnak rámutatni, hogy nem elég az, ha a tisztviselők részesülnek olesó fogyasztási cikkekben és élelmiszerekben, hanem az összlakosságra is kell gondolni, mivel általános az a szóbeszéd: Igen a tisztviselők kapnak mindent, de a szegény ember nem! Amint felállítják a tisztviselői közös konyhát, úgy okvetlenül meg kell szervezni a népkonyhát is és az utóbbit oly mértékben fejleszteni, hogy zűkség esetén nemcsak a szegény néposztály, hanem a középosztály is részesüljön benne, mivel ez utóbbi ép úgy szenved, mint a tisztviselő. A sok központ és maximálási rendelet tulajdonképeni okai a drágaságnak, mivel ezek kényszerítik az östermetlőt áruinak visszatartására és a fogyasztó kényszerűségeiből drágít. Sajnálatos példa erre a tejdrágítás. A kofák, kimennek a falvakra és 60 fillérért összevásárolják a tejet és 1 kor. 20 fillérért eladják helyben. Ép úgy vagyunk a zsírral, burgonyával és szalonnával is. Ezek mind oly dolgok ahol a hatóságnak nagyobb erélyt kellene kifejteni, hogy ez az uszorás lánckereskedelem megszűnjék. Hisz sokat lehetne még panaszkodni és irni is, de addig míg központok, maximálások léteznek és a rendeletek nem egyszer ellentmondóak, addig hiába. Mindazonáltal látszik, hogy az éhség fáj és kezdik komolyan venni a dolgot s bizom is, hogy vármegyénk alispánja meg fogja találni helyes szociális érdekével az utat és módokat arra, hogy Nagybecskerek lakossága nyomorán segítsen. Dr. K. J.

Készséggel adjuk közre a fenti sorokat, bár azokkal nem minden részletében értünk egyet. A lényegét illetőleg azonban igazza van dr. K. J.-nek, ha a népkonyha felállítását sürgeti, mert a már szinte elviselhetetlenül fokozódó élelmiszer-drágulás a szegényebb néposztályt a legérzékenyebben sújtja. Példa van rá elég az országban, hogy az ellátás központosításával, népkonyhák felállításával sokat lehet segíteni ezeken a bajokon és hisszük, hogy a tisztviselők konyhájának példáján elindulva városunkban is mihamarább segíteni fognak a közellátás nehézségein népkonyhák felállításával.

— Ujra meghosszabbították a katonák utazási zárlatát. A hadseregőparancsnokság a katonáknak eredetileg október 1-től 10-ig terjedő, utóbb 15-éig meghosszabbított szabadságolási tilalmát e hó 21-ikéig bezárólag kiterjesztette.

— Zar alá veszik a cirokmagkészleteket. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely zár alá veszi a cirok és cirok-szakalkészleteket. A készletet a Haditermény, illetve a Takarmányforgalmi belegegyezése nélkül nem lehet felhasználni.

— Könyv a lánckereskedelemtől. A legközelebbi napokban egy igen hasznos és főleg a kereskedők és iparosokat érdeklő munka jelenik meg a könyvpiacra: Dr. Halasi Bélának az O. M. K. E. titkárnak a most kiadott és a lánckereskedelmi rendeletet ismertető könyve. A szerző a meglehetősen bonyolult kérdésre vonatkozó terjedelmes miniszteri rendeleteket oly népszerű formában ismerteti, hogy ezáltal a könyv egyszeri elolvasása után minden kereskedő a rendelet eredeti szövegének tanulmányozása nélkül teljesen kiismerheti magát. A mű, mely az O. M. K. E. kiadásában megjelenő „Háborús Gazdasági Füzetek” című kiadványának harmadik száma, egyúttal behatóan tárgyalja az árdrágítással kapcsolatos intézkedéseket s ekképpen teljesen nélkülözhetetlen minden kereskedőre és iparosra nézve. Ára 2 kor. 50 fillér. Megrendelhető: Székely Ernő Omke kerületi titkárnál Nagybecskerek.

— A városi mozi a színházi idény kezdete előtt, tegnap este tartotta utolsó előadását a színházban, mely alkalommal „Raskolnikov” Dosztojevszki nagy regényének filmreprodukciója került bemutatásra telt haz előtt. A nagyszámú közönség nagy élvezettel szemlélte úgy a dráma megkapó képeit, mint a kíséző műsor gyönyörű tengerparti részleteit. Az előadások, mint már említettük ezentúl a volt esküdtszéki teremben lesznek és pedig a legelső előadás ott szombaton és vasárnap lesz, amely alkalommal a „Keresztes pók” című szenzációs filmet mutatják be.

— Személyjeggyel utazó vasúti börtönd. Az egyik minapi éjszakai személyvonaton, amely Budapestről jött zsufova, az utasok egyrésze a folyosón állt összeszorítva, mint skatulyában a sardínia. Ezen a vonaton történt a következő eset: Budapest egy elsőosztályú fulkében a beszállásnál egyetlen gazdtalan hely volt. Ezen a helyen egy sárga börtönd fektült. Jött egy budapesti rendőrfogalmazó, aki civilben utazott. El akarta foglalni a helyet. Az ur, aki a koffer mellett nyugodtan olvasta az újságot, fölpillantott:

— Kérem, az a hely el van foglalva. A rendőrtiszt megállt a fuлке ajtajában és várt. Várt, várt. Várta, mikor jön az utas, akinek helyére a börtöndöt tették. De nem jött. A vonat száz kilométeres uton rohogott át, mégse jött. Kecskemétiig se jelentkezett. Az újságolvasó utas Szegednél cihelődött. Fogta a börtöndöt és leszállott.

A fogalmazó hozzálépett:
— Tessék velem jönni az állomásfőnökhöz. Tiltakozás, kikérem magamnak hogy jön maga ahhoz, micsoda disznóság stb. Az utas mégis csak az állomásfőnök elé került s a tényállás előadása után a börtöndert megfizette egy elsőosztályú jegy árát Budapesttől Szegedig s még egy korona büntetést is sóztak rá a tetejére.

— A fémkészletek sürgős beszoállítására. A háboru győzelmes befejezéséhez a műmi előgyártásnak végsőkig való felfokozására van szükség. Ezt a nagy célt szolgálja a m. kir. honvédelmi miniszternek 13421/eln. 20—b. 1917. sz. rendelete, amellyel igénybevette a vörösréz, sárgaréz, bronz, vörösfém, alpakká, pakfongó, valamint a nikkelből és alumíniumból készült fémtárgyakat. Mindenki, aki ilyen fémtárgyakkal rendelkezik, kell hogy mielőbb felajánlja a hadseregnek municiógyártás céljaira az igénybevett fémkészleteket. Aki önként ajánlja fel fémtárgyait, magasabb árakat kap, míg az olyan késedelmező, aki bevárja a kényszerbeszoállítást, kisebb térítési összeghez jut és ahhoz is csak a beszoállítás után jó idő múlva. Már azért is mindenki a saját jól felfogott érdekében eszele szik akkor, amidőn a hivatalos hadifémbevéltőhelyeknél önként és késedelem nélkül beszoállítja az összes arra kötelezett fémtárgyait, amelyekért a hivatalos hadifémbevéltőhelyek a legmagasabb megállapított átvételi árat tartoznak fizetni rögtön és készpénzben. Be kell szogállítani az alábbi fémtárgyakat:

vörösrézből és vörösrézötvözetekből készült esengőket, csöveket, rudakat, disztítőterveket, fűtőtestburkolatokat, 25 cm. átmérőnél kisebb harangokat, kalap-, ruha-, bot- és ernyőtartókat, védő-, szőnyeg- és függönyrudakat, löszerszámcáttartókat és vereteket, stb., azután egyszerű íróasztalkészleteket, disztüarukat, függőcégeket és cégtáblákat, név-, reklám- és tájékoztatótáblákat, rácsokat, virágseréptartókat;

tiszta nikkel és nikkellemmel bevont (lemezelt) acéllemezből készült csészéket, fazekakat, főzőedényeket kádakat, sütőket, tálakat, üstöket evőszközöket, gyertya-, gyufa- és gyümölcstartókat, szitákat, szűrőket, vizeskorsókat, ecet-

és olajtartóállványokat, gyorsforralókat, teafőzőket, teáskannákat stb.;

tiszta alumíniumból készült tárgyakat, még pedig: mindenféle csészéket, fazekakat, fedeleket, főzőedényeket, hamutartókat, ivóserlegeket, kanalakat, kádakat, medencéket, serpenyőket, tálakat, tányérokat, üstöket stb.;

vörösrézből és sárgarézből készült konyhafel-szerelési és hasonló tárgyak közül a különféle üstöket, lábasokat, tűzhelybe beépített vízmelegítőket, viztartókat, parázstartókat, fűrdőkályhákat, mozsarakat, mozsártörőket, gyertyatartókat, vasalókat, fél kilogramnál nehezebb rézsúlyokat, bálcákat, habverőket, gyümölcsfőzőüstöket stb.;

öntárgyakból a korsókat, ürmértékeket, edényeket, tányérokat, tálakat, fedőket stb.

A nagyközönség már a legközelebbi napokban értesítést fog kapni, hogy kik a helybeli és környékbeli hivatalos hadifémbevéltők. A hatóságok az erre vonatkozó előterjesztésüket már megtették, a kijelölés is megtörtént, úgy hogy a vidéki hadifémbevéltők névjegyzékének nyilvánosságra való hozatala már csak néhány nap kérdése.

SZÍNHÁZ, ZENE

Heti műsor.

Okt. 18. Csütörtök: Bemutató előadás. Csárdáskirálynő. (Bérlétszűnet 1.)

Okt. 19. Péntek: (Páratlan 1.) Csárdáskirálynő.

Okt. 20. Szombat: (Páros 1.) Legénybucsu. Operette.

Okt. 21. Vasárnap: (Bérlétszűnet 2.) Legénybucsu.

Okt. 22. Hétfő: (Páratlan 2.) Vengerkák. (A drámai személyzet bemutatója.)

Okt. 23. Kedd: (Páros 2.) Vengerkák.

Bemutató előadás. — „A csárdás királynő.” Kálmán Imre diadalmas, népszerű nagy operetteje lesz új szintársulatunk első debűje, a legjobb szereposztásban, Fátyn Heddy, Vég-helyi Iza, Virágh Lajos, Varga Béla, Radócz Ferenc és Tarnay Bélával a vezető főszerepekben. Az operettet Kemény Lajos főrendező rendezi, míg a temesvári cs. és kir. 61. gy. ezred zenekarát az igazgató, Bolleni Bruckner László személyesen vezeti. Pénztáryitás reggel 9 óra után.

IRODALOM

A Tűzpróba sikere. Drasche-Lázár Alfréd regényének, a Tűzpróbanak sikere ritkítja párját a magyar könyvpiacra. Első és második kiadását igen rövid idő alatt székakodták s most már a harmadik kiadást becsátotta ki a Franklin-Társulat. A 370 lapra terjedő vas-kos kötet ára izléses kiállításban 6 korona.

A Tevan könyvtár népszerű sorozata a következő négy kötettel gyarapodott:

134—136. Cudar gyönyörök. (A borzalom iróiból: E. A. Poe, Villiers de L'Isle Adam, Hanns Heinz Ewers, Gustav Meyrink.) Fordította Dóczy Pál. Ára 1 korona. Egy kötetre való misztikus és borzalmas tárgyú novella foglal helyet a kötetben. E műfaj leghíresebb és legtehetségesebb művelői vannak képviselve itt. Igazgató, az idegeket végsőkig feszítő történetek, melyeknek minden sora valószínűságon az idegekkel íródott.

137—138. Gottfried Keller: Tükör a cica. Csodálatos történet. Fordította Hevesi Sándor. Ára 80 fillér. A „Zöld Henrik” irójának bájos és kedves kis elbeszélése. Tükörnek, a ravasz kis cicának történetét meséli el, hogyan szabadult meg egy varázslómester fondorlatos hatalmából.

139. Andrejev Leonid: Lázár. Elbeszélés Fordította Zsarkovics Kálmán. Ára 60 fillér. Lázárról, a tetszhalotról mesél az író, aki sirjából kijön s éli a második életét. A halottaitól feltámadt ember tekintete oly borzalmasan és iszonyuan hat embertársaira, hogy mindazok, kik Lázárral beszélnek és szemébe néznek, a halálnak jegyzik el magukat. Számukra nincs már öröm a földön, mert Lázár mély szemében a tulvilág hidegét, misztikumát látták.

140—141. Péczely József: Észszel el az

embőr. Novellák. Ára 80 fillér. Az alföldi nép lelkének igaz festője Péczy József. Erős, markáns vonásokban megalkotott irásai valóságos portréképek. Mint jó lélekbuvár, finoman, a legapróbb nánszokig érzékeltetni tudja a magyar nép gondolkozásmódját, szokásait. Leírásokban, helyzetek jellemzésében, hangulatok visszaadásában különösen nagy.

TŐZSDE

— Délutáni telefonjelentés. —

A szerdai magánforgalom megnyitását a hangulat nem volt egységes, amennyiben az árfolyamok 15—20 koronával ide-odahullámoztak. Befolyásolta a hangulatot a tőzsde-reform, amelynek ügyében a tőzsdetagok délután ülést tartanak, azután pedig küldöttséggel keresik fel a tőzsde elnökét. Ugy értesülünk, hogy a kassa napot el fogják halasztani, de az időpont még nincs meghatározva.

Magyar Hitel 1330, Osztrák Hitel 944, Leszámitoló Bank 800, Jelzálog Bank 585, Magyar Bank 887, Hazai Bank 567, Fabank 1015, Forgalmi Bank 705, Karámia 715, Lipták 385, Terézia 655, Danica 950, Klótild 695.

Bécs: Az előtőzsde hangulata tartott, Vas-papírok előnyben részesülnek.

NYILTTÉR

E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Mindazoknak, akik részvétükkel mélységes gyászunkat és fájdalunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Beneth Károly
és neje.

A cs. és kir. Garnisonsmenage intézősége Nagybecskerek lakást és raktárhelyiséget keres

azonnali, esetleg 1918 január 1-vel történendő bérbevételre.

Legmegfelelőbb egy gazdasági udvar, ahol 4—5 szoba, konyha, raktárak, esetleg magtár, kotarka és istálló is rendelkezésre áll. Megfelel esetleg boltelhelyiség is, amennyiben elegendő raktárhelyiség is tartozik hozzá. Ajánlatok a Cs. és kir. Garnisonsmenage intézőségéhez Aradáci-utca 1. Kurländer-villa intézőnök

885.

Pezsgődugót használt, nem műparafából,

sem töröttet veszek, bármily mennyiségben előzetes érdeklődés nélkül. Utánvét 1-20 K darabonként, használt palackdugót 22 K kg-ként. — Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

Robicsék Adolf parafadugógyára
Budapest, Nefelejts-utca 15.

HIRDETÉSEKET JUTANYOS ÁRERT KÖZÜL A „TORONTAI” POLITIKAI NAPILAP KIADÓHIVATALA.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

Keresztetik

november 1-re 2 butorozott szoba konyhával, a konyha esetleg berendezés nélkül. Ajánlatok kéretnek „Gyermektelen lakó” jellegére a kiadóhivatalba.

882.

Eladó ház.

A Révay-utca 18. szám alatt levő ház, a honvédlaktanya közvetlen szomszédságában, 1422 négyszögöl belterületen, szabad kézből eladó.

891

Bővebbet: Piking Jakab ügynök
Nagybecskerek, Martinuzzi utca 1. sz.

Nagy raktár első-
rendű gyártmányu

Zongorákban

Bancze Antal és fia cégnél
Nagybecskereken

Helybeli beszerzési források.

Biztosítási ügynökségek:

Franz J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
Magy.—Francia bizt. társ. József fkg.-u.
Rigó István (Első M. Ált.) Szerb egyház épület.
Steinitzer Géza (Ass. Generali) Hunyadi-u.

Borbély és fedrám:

Ikity Dusan, Hunyadi-utca.
Toll Mihály, Pénzügyipalota.

Butorgyár:

Bence A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai. Kültelek.

Cipőkerekedők:

Kertész A., Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.

Divatáruház:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.
Bukovics István, Hunyadi-utca.
Mocnik Imre, Pénzügyi palota.

Dobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János, Aradáci-utca

Drogeria:

Melkuha Demé, Hunyadi-utca.

Ékszerészek:

Mocnik R. özvegye, Hunyadi-utca.
Schwab Albert Hunyadi-utca.

Fényképezés:

Kremser István, Gizella-part.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis M., Erzsébet-hidon túl, Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.
Kereskedelmi részv. társ. Eötvös-u.

Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor, Melezezei-utca.
Vági Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézműaru-, rövidárúházlet:

Béno Testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter B. és társai, Hunyadi-utca.
Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.
Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papírkerekedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.
Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-szállóval szemben).

Kőművesek:

Hoff N. és társai.

Lakatosműhely:

Engel Adám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Özv. Klein Mórné, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézimunkaüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska, Gizella-part. Kurländer-udvar.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Főtér, Bauer-ház.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.

Sírkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Peri Mór, szerb egyházpalota.

Szállodák:

Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér.
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához” e. szálloda, Megyeház-u.

Szecszyár:

Lukács és Társai, Kültelek.
Schwirllich Alajos, Aradáci-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bence A. és Fia.

Tűzifa-, épületfakerekedés:

Annau örökösök, Korona-utca.
Kurländer Imre, Aradáci-utca 1.
Kurländer Imre, Korona-utca.

Uridivatáruház:

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
Dann Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János, vasuti vendéglő.
Magyar Király sörcsarnok.
Marcoiu Jenő, Kaszinó-vendéglő.
Rensing Mátyás, Otthon-sörcsarnok.
Tóth Lajos, a nagyhíd mellett.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.